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1. Uvod 

 

Še do nedavnega je veljalo, da  že ske a lokal i ra i lahko u elja ljajo ečji politič i pli  i  
da lažje  dostopajo do mest, na katerih poteka odloča je o lokal ih zade ah,  a kar kažejo 
de i o prakse ekaterih eko o sko i  so ial o  ogatejših držav. Vendar nekateri trendi v 

zad je  času kažejo, da se v nekaterih okoljih – i  Slo e ija je takše  pri er – dogaja ravno 

asprot o, da   jih že ske predsta ljajo precej a jši odstotek v lokalni politiki kot na 

nacio al i ra i.  Tudi izkuš je drugod po s etu kažejo, da se  na lokalni ravni pogosto 

ustoličijo spol i predsodki,  patriarhal a isel ost ter oška za ez išt a. E ropski pri er 
Š i e,  kjer sta se dva kantona Appenzell (Ausserhoden in Innerhoden) skoraj do konca 

dvajsetega stoletja upirala u ed i sploš e olil e pra i e za že ske, je že prego or i pri er 
ko i a ije lokal e tradi ije i  oških za ez ište  Jalušič, 2016).  Zanimivo je dejstvo, da je 

po zadnjih olit ah leta  tudi a Nor eške , ki je ila pio irka pre oja a področju 
stopa ja že sk  politiko a lokal i ra i,  ključe o a jše šte ilo že sk v lokalno politiko 

kot na nacionalni ravni: na lokalnih volitvah 2011 je bilo iz olje ih do rih % žensk in le 

nekaj eč kot % župa j (Statistics Norway, 2015).  

 

Podatki za Slo e ijo kažejo, da je v politiko na  lokalni ravni  ponekod še ed o ključe o 
precej manj   že sk kot oških. Četudi je po prečje  po zad jih lokal ih olit ah leta  
veliko oljše kot prej  skoraj % o či skih s et i , iz olje ih je ilo za  odstotko   eč 
o či skih s et i  kot  a olit ah , pa je sta je še daleč od zado oljujočega.  Tudi 

različ a okolja kažejo različ e situa ije.  Čla i  est ih s eto  je %, v obči skih s etih v 

ečjih o či ah  je  že sk %, edte  ko jih je  a jših o či ah le % Pleš Murko in 

druge, 2015).  Na zadnjih lokalnih volitvah 2014  so bile  le  v  16  od 212 o či   Slo e iji 
iz olje e župa je,  kar predsta lja zgolj ,  odstotka seh župa skih est.  Prav tako je le v  

treh o či ah eč kot  odstotkov svetnic in kar v desetih o či ah   est e  oz o či ske  
svetu ni niti ene svetnice (Metina lista, 2015). A do leta , ko je ila ko č o u eljavljena 

40% spolna kvota pri kandidiranju in princip zadrge oz. iz e ič ega u ršča ja spolo   pr i 
polovici kandidatnih list, je bila sploš a situa ija še veliko sla ša.  To aj rž dokazuje, kako 
zelo  potrebno je vpeljevati in ohranjati zakonodajne ukrepe, ki zagota ljajo ustreze  delež 
repreze ta ije že sk  politiki, tako a acionalni kot na lokalni ravni. 

 

Argumente za išjo ra e  zastopa osti že sk  lokalni politiki lahko nabiramo na dveh 

koncih.  Na eni strani je s popolnoma ačel ega stališča prav gotovo pomemben sam 

argument e akosti kot te elj e de okratič e in ustavne vrednote, ki naj velja za vse. Zato 
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naj izpostavimo, da je  spodbujanje i  ključe a je ečjega šte ila že sk  lokal o politiko 

pomembno  zaradi vrednote enakosti že sk i  oških kot take, zaradi ačela, ki je usta a 
kategorija in zadeva pra ič ost kot tako, pri če er gre za to, da je e akost pri ip i  ilj 
hkrati. Po drugi strani je ogoče izhajati iz utilitaristič ega argu e ta, ki poudarja, da je 

ečja udelež a že sk po e a za k aliteto sa e lokal e sa oupra e i  ži lje ja  lokal ih 
skupnostih,  kar se je  že izkazalo  šte il ih pri erih.  Do ra lokal a sa oupra a je ključ a 
za do re ži lje jske pogoje  lokal ih skup ostih, katerih polo i o predsta ljajo ženske. To je 

prostor, kjer ljudje zado oljujejo s oje ključ e potre e i  v kolikor že ske  iso ključe e  
ust arja je lokal e politike i   odloča je a tej ra i, se jiho  druž e i i  eko omski status 

e o iz oljšal.   
 

)ako odaja je ede  uči ko itejših eha iz o , ki o ogoča in spodbudi bolj enakopravno 

zastopa ost že sk pri politič e  odloča ju. Izkuš je so pokazale, da sta ačel o stri ja je o 

enakosti spolov in verbalna podpora sicer pomembna, vendar ne implicirata dejanskih 

ukrepov za dosega je ečje zastopa osti že sk  politiki.  Vsaj  fazi, ko širša druž a i  
odločil i  politič i akterji stra ke  še e prepoz a ajo po e osti e ake prisot osti o eh 
spolo  a položajih odloča ja, je zelo pomembno, da se zahteve zakonsko opredeli in uvede 

konkret e ukrepe  i  tako pospeši spremembe. K ote so  šte il ih drža ah i  a eč ra eh 
odloča ja e sa o politič ega, a pak tudi gospodarskega ži lje ja , postale tako rekoč 

or al i i  do rodošli ukrep.  
 

V Sloveniji ne moremo  spregledati uči ka k ot na prisotnost že sk  i stitu io al i politiki 

Seliš ik i  A tić . Kvote  sicer iso i ele takojš jega pli a, so pa nedvomno prispevale 

k postop e u po eče a ju deleža že sk  Drža e  z oru (DZ). Leta 2011, ko se je delež 
že sk  D) pr ič d ig il ad %, so  k temu nedvomno prispe ale spre e je je okolišči e 
kot na primer o e stra ke, pritisk okolja, že sk z otraj stra k, začetek po a jka ja oških 
kandidatov, itd. (S. Pleš i  druge, . Ve dar te okolišči e e i pli ale a takš o 
po eča je prisot osti že sk, če  stranke ne bi bile tudi zakonsko primorane zagotoviti 35% 

delež že sk a ka didat ih listah.   
 

Klju  ekateri  po e i  zako ski  spre e a  a te  področju pa ugota lja o, da 
je slovenska zakonodaja, ki bi naj spodbujala enako prisot ost že sk i  oških  politiki, še 
ed o po a jklji a, zlasti če pogleda o lokal i i o. Šte ilo oz. deleži že sk a župa skih 
estih ter ed s et i a i jas o kažejo, da je  slo e ska zako odaja a te  področju še 

potre a dodela e ter da so ekatere spre e e uj e, če hoče o začet e u pro esu 
stopa ja ečjega šte ila že sk  politiko zagoto iti uspeš o adalje a je. 

 

Ravno iz tega razloga si je smiselno ogledati  prakse in zako odajo drža , ki se lahko 
pohvalijo z isoki  deleže  že sk oz. pra ič i  zastopa je  o eh spolo   politiki. Tako je 
pred se   ska di a skih drža ah. Nor eška je e a od drža , ki pri te  edvomno izstopa. 

V te  čla ku o o a kratko prikazale  or eško situa ijo i  zako odajo i   njene prednosti 

ter to situacijo primerjali s  slovensko, prevetrile sedanjo zakonodajo in izpostavile nekatere 

njene pomanjkljivosti, predvsem  luči or eške zako odaje. Osredotočile se bomo na tri 

ključ e tako slo e ske kakor or eške zako e, ki posred o i  eposredno vplivajo na volitve 

i  jiho  izid ter posledič o a zastopa ost spolo   politiki. To so: 
 

- )ako  o e akih ož ostih 
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- Zakon o lokalnih volitvah / Zakon o lokalni (samo)upravi 

- )ako  o politič ih stra kah  
 

V skladu s tem bomo na koncu v aneksu podale nekaj konkretnih predlogov za spremembo 

zakonodaje v slovenskem prostoru. 

 

 

 

2. Norveška situa ija, trendi in dobre prakse na lokalni ravni 

 

Nor eška i a dandanes podobno situacijo kot druge ska di a ske drža e, vsaj deloma pa 

tudi  Slovenija.  Na lokalnem nivoju,  o či ske s ete je  po prečju iz olje  a jši odstotek 
že sk kot v nacionalni parlament, medtem ko trendi ponekod drugod  s etu kažejo  
nasprotno smer. Delež že sk  lokal i samoupravi je sicer visok,  po prečju %, e dar pa  
variira glede a o či o. Tako je  eč kot % o či  delež že sk % ali eč, edte  ko je v 

% o čih ta delež a jši od % i  se je  ekaterih z ižal  Bjørnå, 2012, 130). V literaturi se 

o ičaj o s atra, da je repreze ta ija »ura oteže a« po spolu, če je razmerja spolov 60/40 

(ibid. . )a i i o je, da se a Nor eške  a lokal i ra i kljub dolgi tradiciji visoke 

zastopanosti kaže tre d rahlega  azado a ja šte ila žensk v lokalni samoupravi (ibid.), 

čepra  je ila pra  Nor eška e a od tistih drža , kij je testirala de okratič e i  druž e e 
i o a ije ajprej a lokal i, šele ato pa a a io al i ra i Aars i  Flo, 2011, 1) 

 

Že leta  je Nor eška doži ela eliko pozornost v svetu, saj je  bila  d eh aj ečjih estih 
 drža i ter  e i a jši o či i v lokalne svete izvoljena eči a že sk. Šte ilo že sk  lokal i 

samoupra i se je  e e  desetletju eč kot podvojilo i  četudi i preseglo %, je to  imelo 

velik si ol i uči ek i  je predsta ljalo i spira ijo. Ars i  Flo, 2011, 4-5) .  To je bil rezultat 

daljšega tre da, ki se je začel že  drugi polo i i šestdesetih let prejš jega stoletja, in je bil 

posledica oblikovanja nadstrankarske koalicije za spod uja je iz olit e že sk  o či ske 
svete, v kateri so bile tako stranke kot nevladne že ske) organizacije (Norderval Means,  

1972, 367-370).  V te  času je ilo a lokal i ra i o i ira ih eliko šte ilo že sk, hkrati pa 
so posebne poteze olil ega siste a o ogočile, da so olil i i  olilke že ske lahko 

neposredno postavljali a išja mesta na kandidatnih listah, hkrati pa jih »kumulirali« (ibid.,  

eč o te  spodaj). To je spodbudila daljša ka pa ja a ede e koali ije, hkrati pa tudi 

ekatere druge spre e e  politikah, ki so upošte ale o ire i  potre e že sk za vstop v 

politiko,  ji  o ogočale ečjo e akost i  lažje  usklaje a je druži skih i  pokli ih 
obveznosti.  

 

Pri spremembah  e gre za e ariti dolge tradi ije. Že ske a Nor eške  i ajo olil o 
pravico že od leta 1910,  lokal i o či ski s eti a Nor eške   pa se že od leta 1919  obvezno 

volijo po proporcionalnem volilnem sistemu in dandanes je 94% vseh lokalnih svetnikov in 

svetnic izvoljenih z list, ki jih oblikujejo  stranke, ki delujejo a i oju elot e drža e. 
Nor eška je  prejš je  stoletju šte ilo o či  z a jšala s  a , po preč o šte ilo 
pre i al e   o či i je pri liž o . , e dar pa je sred ja elikost popula ije  o či i 
nekje okoli 4500 (Aars in Flo, 2011,  2). Avtorji in avtorice, ki obravnavajo položaj že sk  

or eški lokal i sa oupravi, poleg drugih faktorjev posebej poudarjajo vpliv zakonodaje  na 

ura oteže o prisot ost že sk  lokal i politiki.  
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 )ako odaja s področja e akih ož osti: 
 

Nor eški zako  o e akosti spolo  določa popol o a jas a erila o ura oteže i 
zastopanosti spolov v odloče alskih odborih: na sploš o sledi ačelu, da ora iti sak od 
spolo  zastopa  saj s  odstotki  posa ez e   od oru. Na ede a določ a se si er e 
upora lja za od ore, katerih čla i so i e o a i s stra i eposred o olje ih teles pr. 
parlamenta). V primeru odborov, imenovanih s stra i eposred o olje ih teles  o či skih 
in okrajnih oblasteh, zakon napotuje na uporabo Zakona o lokalni (samo)upravi. 

 

)ako odaja s področja lokal ih olite  oz. Zakon o lokalni samoupravi 

 

)ako  o lokal i sa oupra i  iz leta   določa popol o a jas a erila o ura oteže i 
zastopa osti spolo :  sploš e  sledi ačelu, da ora iti sak od spolo  zastopa  saj s  
odstotki, pri če er za do de et olje ih čla o  izre o določa i i al o število kandidatov 

obeh spolov. Lokal i o či ski s eti se de okratič o olijo a os o i propor io al ega 
volilnega sistema.  Vendar na  ra i o či skih s eto  e o stajajo o e a spe ifič a določila  
za k ote za posa ez e skupi e. V rural i or eški i ajo o činski sveti denimo 15-20 

sedeže , i  za jih se ori eč stra k, o ičaj o -6 (Bjørnå, 2012, 134). Regulacija  pa obstaja, 

tako kot to določa zako  o e akosti spolov, na ravni odborov, predvsem pa na ravni 

o či skega iz rš ega s eta/od ora. Iz rš i s et/odbor je najbolj vpliven organ lokalne 

skupnosti. Iz rš i s eti  orajo o ez o slediti zakonskim regulacijam glede 

reprezentiranosti spolov. Nadzor nad tem zagota lja deželni guverner/guvernerka in to je 

oč a oti a ija za stra ke, da i ajo a s ojih listah do olj že sk-kandidatk, saj sicer ne 

morejo zapolniti mest v odboru. (prim. Bjørnå, 2012, 135).  

 

Pomembno je poudariti, da nor eška zako odaja  prid ura oteže i zastopa osti spolo  
uvaja pravila glede uči ka/rezultata, to je dodelitve mest v proporcionalnem volilnem 

sistemu i  e določa k ot za ka didat e liste. Nor eške lokal e olit e i ajo odprte liste i  

ož ost ku ulira ja glaso . Volil i i  olilke i ajo ož ost, da dajo prefere č i glas 
določe i  ka didato , tudi a drugih stra karskih listah. Tako so do leta 2003 volilci in 

olilke lahko določe e ka didate elo črtali z list  in jih nadomestili z novimi (po starem 

zakonu iz leta 1925), kar je ajprej delo alo  škodo že sk, nato pa v letu 1971  ob posebni 

kampanji in navodilom volilcem sodbujalo njihovo izvolitev.  

 

Če je torej a podlagi predpisa ega postopka dodelit e glaso  v odborih en spol zastopan z 

a j čla i liste kot to zahte ajo pra ila glede sesta e ka didat ih list, se  ka didati a j 
zastopanega spola ključijo i  pomaknejo po listi a zgor kolikor je ož o, oziro a do tiste 
mere, ki je potre a, da se doseže potre a ura oteže ost. Navedena pravila o 

zastopanosti spolov se tako uporabljajo predvsem v pri eru i e o a ja o či ske upra e.  

 

V nekaterih primerih, kot so neposredne volitve/imenovanja v organe, ki jih po zakonu lahko 

sesta ljajo le čla i o či skih ali okrož ih s eto  i  olite   delo e od ore eposred o 
olje ih teles, je potre o a ede a pra ila upošte ati »  aj ečji ož i eri«. Pra ila o 

zastopanosti spolov veljajo tudi za druge od ore o či skega s eta,  ki se sestavljajo 

proporcionalno v skladu z ustreznostjo  reprezentiranosti spolov pri tistih, izmed katerih se 

voli. Veljajo tudi za  ado est ega čla a eposred o olje ega telesa, ki i o či ski ali 
okrož i s et, od ora o či skega s eta ali okrož ega s eta - ado est i čla  tega telesa se 
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i e uje iz iste skupi e, kot ji je pripadal čla , ki je odstopil; če pa i ta postopek po zročil 
zastopa ost e ega od spolo , a jšo od  odstotko  čla o  telesa, se o i čla  iz oli ed 
ka didati spola, ki je zastopa   a jši eri. In nenazadnje, izvzeta niso niti podjetja, ki so v 

saj d otretji ski lasti o či skih o lasti  –   v tem primeru se zakon glede  zastopanosti 

spolo   upra ah teh podjetij skli uje a določ e )ako a o druž ah z o eje o 
odgovornostjo.   

 

Zakonodaja in prakse s področja politič ih stra k 

 

Nor eški zako  o politič ih stra kah pose ih določ  o zastopa osti o eh spolo  e sebuje. 

Vendar pa elote  siste  o ez e repreze ta ije  odloče alskih telesih i  pra ilo glede 
rezultata i  e k ot a listah  prispe a k te u, da i ajo stra ke oča  i teres za to, da a 
izvoljiva mesta postavijo dovolj kandidatk, saj že ske potre ujejo, če hočejo iti prisot e a 
po e ih odloče alskih estih. Nekatere stranke, denimo aj ečja, Delavska stranka, pa 

tudi  So ialistič a le a stra ka, ki i ata zelo razdela e politike e akosti spolo  že dolga leta, 
sami uporabljata sistem kvot (40%), medtem ko denimo  Stranka napredka, ki ji na lokalni 

ravni raste podpora, zavrača k ote i  asprotuje  zako ski  določit a , ki o ogočajo ečjo 
iz olji ost že sk Bjør å, , 135). 

 

Politič e stra ke a Nor eške  eležijo visoke stopnje zaupanja in tudi fi a čne podpore. 

)ato igrajo ključ o logo tudi a lokal ih olit ah, tako da je %  ka didato  i  ka didatk a 
lokalnih volitvah  izvoljenih na strankarskih listah.  

 

Stra ka  je do olje o, da prido ijo fi a č a sredst a tudi iz drugih iro  i  e sa o od 
drža e. Ve dar orajo iti fi a č i iri ja o z a i, zato je e ogoče prido i a je sredste  
s strani anonimnih donatorjev. Podpora volitvam po principu »denar za vsak glas« pomeni, 

da stra ka, ki a asled jih lokal ih olit ah do i eč glaso  kot a prejš jih volitvah, prejme 

pre osoraz er o ečji delež sredste  s stra i drža e. Stra ke se pra  tako fi a irajo iz 
last ih sredste , to so čla ari e, prihodki iz iger a srečo i  prihodki od kapitala, pra  tako pa 
se financirajo iz prispevkov zasebnikov, prispevkov podjetij in sindikatov (Political parties' 

finacing, 2014). 

 

Vloga politič e stra ke je ključ a za uspeš ost ka didature, saj ka didat/ka e deluje 
i di idual o, loče o od stra ke. Pra ilo a je tako, da ka didatu/ki ekdo iz stra ke 
predlaga, da kandidira. Prav tako pa tudi kampanjo vodijo in oblikujejo stranke in ne 

ka didat/ka sa /a.  Vsestra ska podpora stra ke, fi a č i iri, ki jih le-te namenijo za 

posamezno kandidatko, sama organizacija volilne kampanje in ostali momenti so  izrednega 

pomena za sakogar, ki ka didira. Po e o je tudi e torst o olj izkuše ih čla o   
stranki. 

 

Pri stra kah, ki so uspeš e pri ka didira ju i  iz olje osti že sk, elja poudariti, da i ajo  
dolgo tradi ijo ključe a ja že sk  politiko, kot de i o Dela ska stra ka. Sistem kvot 

podpirajo tudi z drugimi ukrepi kot so denimo mentorski sistem, usposabljanja, publiciranje 

priroč iko  s ko kret i i apotki i  se i a i. Po ezo a je že sk  režo i  siste   
mentorstva potekata tako lokalno, regionalno, kakor tudi nadnacional o Nordijska reža 
so ialistič ih stra k . Orga iza ija usposa lja j za iz olje e predsta i e poteka tudi 
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eposred o po olit ah, e sa o pred ji i i  se a aša tako a opol o oče je že sk za 
delo v politiki, kakor tudi za delo v strankarski in lokalni politiki.  

 

Drugi ukrepi in dejavnosti 

 

Nor eška si er poleg zako odaje a področju lokalne skupnosti in volitev prakti ira šte il e 
ukrepe, ki vplivajo na išji delež že sk  politiki tako a a io al i kot a lokal i ra i. Že od 
druge polovice sede desetih let i a de i o a o či ski ra i od ore za e akost spolo . Pri 
ukrepih gre za siste  do išlje ih politik, ki zagotavljajo  usklaje a je dela, druži e  i  
zasebnega ži lje je  - za moške i  že ske. Med to rst e ukrepe sodijo  de i o oč o 
subvencioniran sistem  javnih in zasebnih vrtcev, prilagodlji  delo i čas ter  različ e druge 

storitve za otroke i  starejše, kar i aj o ogočilo e ako er o pos eča je delu, skr i za 

otroke i  starejši . Ravno prož i delo i čas za oba spola o ogoča tudi lažjo poz ejšo 
upokojite , daljše plače a je  pokoj i sko lagaj o i  akti ejše starejše generacije 

starejši so zado olj ejši, ostanejo integrirani v socialne strukture in so tudi bolj zdravi). 

Skup ost kot takš a a ta ači  prido i a  eloti Wilki so  in Pickett, . Druži e z 
d e a plača a plačujejo eč da ko , da ki pa so os o a za se ja e storit e: šole, 

ol iš i e, rt i, tra sport, i stitu ije, e azad je pa so tudi podlaga za zaposlo a je  
javnem sektorju. Ukrepi za ura oteže ost dela i  zase ega ži lje ja ključujejo politike i  
spo ude, ki o ogočajo usklaje a je druži skega i  pokli ega ži lje ja, arst o otrok, 
prilagodlji  delo i čas, delje  starše ski dopust ipd.  Ravnovesje med delom in zasebnim 

ži lje je  zahte a tudi o e storit e, s kateri i se zagota lja arst o i  ega za otroke i  
starejše tudi iz e  »red ih delo ih« ur iko , storit e, ki predsta ljajo eliko šte ilo delo ih 

est po eča o zaposlo a je , izkorišča je i telektual ega i  so ial ega  pote iala tako 
že sk kot oških, po e i po eča je druži skega dohodka, po eča o potroš jo, korišče je 
storite  ter po eča je ja ih prihodko  da ki . Ta del storitev poteka ravno na lokalnem 

nivoju.  Ocenjuje se, da tak ko ept o ogoča tudi ečje šte ilo tistih, ki se odločajo za 
otroke,  kar bi naj po ekonomskih teorijah predstavljalo ključ i deja ik za prihod jo 
gospodarsko i  de ografsko sta il ost i  rasti refere čne raziskave OECD, IDS in EU).  

 

Še e krat elja poudariti po e   tradi ije že skega gi a ja  oju za ura oteže o 
zastopanost spolov, katere del je bila tudi volilna kampanja, ki je trajala od leta 1965 

(Nordeval Means, 1971, 370) pa vse do leta 2009 ki jo je  izvajala nadstrankarska koalicija 

strank in nevladnih organizacij (Electoral campaign from 1965-2009).  Nje i gla i  sporočili 
sta bili  »Več že sk  lokal i politiki!« i  »Že ske a odil e i  odst e e položaje!«. 

Kampanja je pokazala tudi, kako pomembno je poznavanje volilnega sistema in kako je 

ogoče tudi o stoječi olil i  siste  z jego i i pose ost i prefere č i glas i  črta je 
ka didato  z list  izkoristiti  prid iz olji osti že sk Aars in Flo, 2011, 5-6). 

 

 

3. Slovenija: situacija,  zakonodaja in prakse na lokalni ravni 

 

Tudi Slo e ija i a relati o dolgo tradi ijo e akopra osti že sk i  elja o e iti, da se je  
so ializ u ekda ja drža a Jugosla ija  eliki eri zgledo ala po ska di a skih drža ah.  
Ravno tako obstaja dolga tradicija lokalne samouprave, ki pa se je s šte ilnimi 

postso ialistič i i refor a i  precej spremenila in razdrobila. Pred se  a področju 
otroškega arst a, zdra st e ega arst a i  so ial ega skr st a je obstajala  kvalitetna 
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oskrba potreb lokalnega prebivalstva i  pre ejš ja stop ja sa oorga iza ije. Ta tradicija je 

ila s prehodo   trž i siste  i  o o drža o okr je a, delo a pa tudi   razvrednotena. Nov 

sistem lokalne samouprave je skozi eč refor  pri esel dro ite  o či  i  po eče a je 

jiho ega šte ila ter ko pli ira  siste  olite  a lokal i ravni.  

 

Slovenija ima  o či  leta  jih je ilo , različ ih po  elikosti i  šte ilu pre i alk i  
pre i al e :   je est ih o či  i  so šte ilč o aj ečje ter i ajo  ekoliko razširje e 
zakonske pristojnosti. Raznolikost bi naj bil vzrok, da ima Slovenija  precej zapleten sistem 

volitev a lokal i ra i, ki ko i ira propor io al i i  eči ski olil i siste  glede na velikost 

o či  i  o či skih s eto  prevzeto iz  Murko Pleš i  ostale, 2015) 

 

Medtem ko je bila v prid ura oteže i zastopa osti spolov na nacionalni ravni do sedaj 

pos eče a pre ejš ja pozor ost de i o ekajlet a prizade a ja Koali ije za ura oteže o 
repreze tira ost spolo , je ila lokal a ra e  kar ekaj časa zaposta lje a, deloma sta  ji 

pos ečala le  sedaj že ukinjeni Urad za že sko politiko, ter  zad je  času pred se  Že ski 
lobi Slovenije. Od leta 2005 je bil v dopolnjen zakon o lokalni samoupravi uveden sistem 

spolnih kvot na kandidatnih listah politič ih stra k, ki se je z leti z iše al.  Ravno zato je bilo 

na lokalni ravni na zadnjih volitvah leta 2014 izvoljenih ne samo  skoraj % eč že sk  kot na 

predzadnjih volitvah, ampak je il doseže  tudi % delež že sk  est ih o či skih s etih i  
% delež že sk  o či skih s etih o čih s propor io al i  olilnim sistemom.  Rezultat je 

tako pokazal  ne sa o upra iče ost zako ske regulacije kvot, ampak tudi dejstvo, da to 

pli a tudi a politič o kulturo a tistih področjih, kjer k ote iso predpisa e.  
 

Zakonodaja s področja e akih ož osti  
 

Slovenski zakon a področju e akopra e zastopa osti spolo  sledi najmanj 40 odstotni 

zastopa osti posa ez ega spola kot kriteriju za u ed o pose ih, začas ih ukrepo  za 
ust arja je e akih ož osti že sk i  oških ter za spod uja je e akosti spolo  a tistih 
področjih  druž e ega ži lje ja, kjer se ugota lja eura oteže a zastopa ost spolo  
oziro a ee ak položaj ose  e ega spola. )ako  za ezuje k upošte a ju ačela 
ura oteže osti spolo  pri o liko a ju delo ih teles i  sesta i delega ij tako eposred o 
voljenih v Državni zbor kot tudi vlado ter ministrstva, vendar pa je dikcija v obeh primerih 

ekoliko drugač a: edte , ko so lada ter i istri e i  i istri za eza i k upošte a ju 
ačela ura oteže e zastopa osti že sk i  oški, raze  če to iz o jekti ih razlogo  i 
ogoče, zako  za drža i z or določa, da aj  skladu z deja ski i ož ost i  aj ečji 
eri upošte a ačelo ura oteže e zastopa osti že sk i  oških pri o liko a ju delo ih 

teles in sestavi delegacij, ki jih ustanavlja v skladu s svojim poslovnikom. 

 

Zako  o e akih ož ostih oških i  že sk sa oupra ih lokal ih skup osti e za ezuje k 
upošte a ju ura oteže osti spolov v njihovih odborih, zavezuje pa jih k spodbujanju in 

ust arja ju e akih ož osti  ok iru jiho ih pristoj osti ter pri spreje a ju ukrepov in 

aktivnosti.  )ako  določa ož ost e pa o ez ost!  i e o a ja koordi atori e oziro a 
koordi atorja za e ake ož osti, ki ed drugi , predlaga ukrepe i  akti osti a področju 
ust arja ja e akih ož osti ter i a s eto al o logo pri o liko a ju rešitev za doseganje 

namena tega zakona v okviru posamezne lokalne skupnosti. Kadar ima samoupravna lokalna 

skup ost koordi atori o oziro a koordi atorja za e ake ož osti, so orga i sa oupra ih 
lokal ih skup osti dolž i pri ačrto a ju raz oja i  spreje a ju drugih odločite  o ra a ati 
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predloge ukrepov in aktivnosti, ki jih predlagajo koordinatorice oziroma koordinatorji za 

e ake ož osti i  jih ustrez o upošte ati. 
 

Slo e ski zako  se uje tudi določ e, ki se a ašajo a politič e stra ke, ki aj saka štiri 
leta sprej ejo ačrt,  katere  se opredelijo do praša ja ura oteže e zastopa osti o eh 
spolo  ter  skladu z opredelit ijo določijo ači e i  ukrepe za spod ujanje bolj 

ura oteže e zastopa osti že sk i  oških  orga ih stra ke, a ka didat ih listah za 
olit e  drža i z or i   orga e lokal ih skup osti ter za olit e predsed i e oziro a 

predsednika republike. Uveljavljanje tega dela zakona se ne spremlja, po zdaj znanih 

podatkih politič e stra ke tega pra ilo a e poč ejo, prav tako še i ilo sprože ega 
o e ega postopka zoper politič o stra ko. O ez osti politič ih stra k glede deja ske 

zastopanosti obeh spolov  v organih stranke ter na kandidatnih listah zakon ne predpisuje 

(obveznosti glede zastopanosti na kandidatnih listah določa )ako  o lokal ih olit ah . 
 

)ako odaja s področja lokal ih olite  

 

Slovenija na lokalni ra i ko i ira eči ski i  proporcionalni volilni sistem.  V 148-ih 

o či ah, ed ji i je   est ih,  se o či ski s eti olijo po propor io al e  olil e  
siste u. V te  olil e  siste u so o či e lahko razdelje e  olil e e ote tako, da je 
o očje elot e o či e e a olil a e ota, ali pa jih je eč, e dar je pet i i al o šte ilo 

a dato , ki se olijo  posa ez i olil i e oti. V o či ah s propor io al i  olilnim 

siste o  se oli za listo ka didato , pri če er lahko  posa ez i ka didatki ali ka didatu z 
liste za katero so glaso ali oddajo prefere č i glas po zeto po Pleš Murko i  druge, .  

 

V o či ah, katerih o či ski s eti štejejo aj a j  i  aj eč  čla i  i  čla o , o či ski s et 
olijo po eči ske  olil e  siste u  o či . Volit e posa ez ih a dato  o či e 

razdelijo  olil e e ote tako, da se  posa ez i e oti oli po e  a dat ali aj eč trije. 
O očje aj a jših o či  s -čla ski i o či skimi sveti lahko v celoti predstavlja eno 

olil o e oto  o či . V o či ah z eči ski  olil i  siste o  oli ke i  oli i glasujejo 
za posameznega kandidata ali kandidatko. Ta razlika  olil e  siste u ed o či a i pre ej 
pli a a iz olji ost že sk, o  upošte a ju, da  zako  določa o ez o k oto a olil ih listah 

(ibid.).  

 

Volit e župa j i  župa o  ter olit e  o či ske i  est e s ete ureja )ako  o lokal ih 
olit ah, ki je il leta  dopol je  z ukrepi oziro a z določ a i, ki aj i zagota ljale 

e ako er o zastopa ost o eh spolo  a ka didat ih listah i  posledič o ura oteže o 
zastopa ost o eh spolo   o či skih s etih. Cilj teh dopol ite  je il po eča je deleža že sk 
na kandidatnih listah in med izvoljenimi svetniki in svetnicami. Do leta 20  je z ašal delež 
izvoljenih svetnic le 13,1% (ibid.).   

 

Dopolnjen zakon o lokalnih volitvah je leta 2005  določil, da ora predlagatelj ka didatk i  
kandidatov oziroma kandidatne liste na listo uvrstiti najmanj 40% enega spola in da morajo 

biti kandidatke in kandidati v zgornji polovici liste raz ršče i iz e ič o – sistem zadrte. Za 

eči ski olil i siste  je ta določ a rezpred et a, saj se v njem ne voli celotne liste. Zato 

mora  v tem primeru  predlagatelj med tremi kandidatkami ali kandidati, ki se volijo v eni 

volilni enoti, zagotoviti, da bo eden drugega spola. V vseh drugih primerih, ko se voli 
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pra ilo a ede  ali aj eč d a a data zako  e določa o e ega ukrepa za olj 
ura oteže o ka didiranje obeh spolov (ibid.). 

 

)ako odaja o politič ih strankah 

 

Zakon o politič ih stra kah se uje sa o določ o, da ora statut stra ke določiti ači  
zagota lja ja e akih ož osti o eh spolo  pri določa ju ka didatk i  ka didato  za olit e  
drža i z or i  za predsed i o oziro a predsed ika repu like ter kandidatke oziroma 

ka didate za olit e  orga e lokal ih skup osti i   E ropski parla e t. Nata č ih 
o ez osti politič ih stra k, podo o kot )ako  o  e akih ož ostih že sk i  oških, ta 
zakon ne opredeljuje. 

 

4. Podobnosti, razlike, prednosti in pomanjkljivosti zakonodaje  

 

Pri a alizi i  pri erja i or eške i  slo e ske zako odaje in rezultatov volitev se pokažejo 
asled je ključ e zade e. Razlika ed o e a zako o a  o e akih ož ostih  je ajpoprej  

sa i dik iji,  sa e  i e u zako a, saj se or eški zakon imenuje zakon o enakosti spolov, 

edte  ko slo e ski zako  še ed o apli ira i ar ost i  asla lja e ake ož osti oških 
i  že sk, kar po e i, da spregleda širi o i  ko pleks ost praša ja spola.  Oba zakona o 

e akih ož ostih, tako or eški kot slo e ski, se ujeta določila o zastopa osti spolo   
odborih, telesih in delegacijah, ki jih imenujejo javna telesa, vendar med njima obstajajo 

ključ e razlike.  
 

Najpo e ejša razlika med ukrepi  o eh drža  se a aša eposred o a ači  i  uči ek 
uzakonitve  enake zastopanosti spolov in je v tem,  da se slo e ski zako  o e akih ož ostih 
že sk i  oških pri k otah osredotoča pred se  a postopek ka didira ja i  določa 
prisotnost obeh spolov na kandidatnih listah predlagateljev, glede ostalih javnih teles 

(odborov itd.) pa zastopanosti  ne določa tako eposred o kot or eški zako .  Z drugimi 

eseda i, edte  ko gre a Nor eške  za deja ski uči ek, ki ga o dosegel  ukrep,  

oziroma zakonodajalec zahteva od akterjev najmanj  40%  delež o eh spolo  v rezultatu, je v 

Sloveniji zavezanost politič ih akterjev in strankarskih vratarjev bodisi ta, da le kandidirajo 

zadoste  odstotek že sk a določenih mestih na kandidatnih listah, ali pa zgolj spodbujajo in 

ust arjajo e ake ož osti, ne da bi bilo to kakor koli obvezno.  

 

Nor eški )ako  o e akosti spolov sicer samoupravnih lokalnih skupnosti ne zavezuje 

eposred o k upošte a ju ura oteže osti spolo   jiho ih od orih, ampak v njihovem 

pri eru to področje ureja )ako  o lokal i samo)upravi). Vendar zakon uvaja popolnoma 

jas a erila o ura oteže i zastopa osti spolo   odloče alskih od orih, saj sploš o sledi 
ačelu, da ora iti sak od spolo   (v rezultatu) zastopan vsaj s 40 odstotki v posameznem  

odboru.  

 

)ako  o e akih ož ostih oških i  že sk  v Sloveniji lokalne skupnosti sicer zavezuje k 

spod uja ju i  ust arja ju e akih ož osti  ok iru jiho ih pristoj osti ter pri spreje a ju 
ukrepov in aktivnosti.  Ve dar je uči ek slo e ske zako odaje, ki  določa ura oteže ost 
spolov predvsem preko  kandidatnih list  in ki  eupošte a je ura oteže e zastopa osti a 
kandidatnih listah kaz uje z izključit ijo kandidatne liste, omejen. Na eni strani  nima vpliva v  

šte il ih o či ah, ki i ajo eči ski olil i siste , hkrati pa i a a jši pli  na celoten 
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rezultat olite  i  e pli a a  ura oteže o zastopa ost  v drugih organih lokalne 

samouprave.   

 

Če pogleda o sa o olil o zako odajo obeh drža  na lokalni ravni, potem lahko ugotovimo, 

da i a Nor eška že skoraj kot stoletje dolgo tradicijo proporcionalnega volilnega sistema (s 

prefere č i  glaso , ki so ga  sede desetih letih uspeli o ilizirati  korist že sk ,  
katere  i ajo že ske isoko ož ost iz olit e ter stabilen strankarski sistem, tako da je 

94% izvoljenih svetnikov in s et i   o či skih s etih strankarskih kandidatov. Za razliko od 

Nor eške ima Slovenija kompliciran lokalni volilni sistem, ki je kombinacija proporcionalne in 

eči ske olil e iz ire, hkrati pa eleži eliko ezaupa je  stra ke. Ker i ajo že ske eč 
ož osti za iz olite   propor io al e  siste u i  ker slo e ski siste  te elji a 

uzako je ju k ot a listah  to posledič o po e i, da predpisana k ota a eči ski volilni 

siste  tako rekoč i a vpliva. Hkrati je nezaupanje v stranke v Sloveniji na lokalni ravni  

po zročilo eliko arašča je tako i e o a ih eod is ih list, ki časih so, pogosto pa iso 
neodvisne od strank, in a katere i ogoče pli ati preko zako odaje, ki zavezuje stranke. 

Kljub temu je še ed o eč o či  Pleš Murko i  druge, , kjer so ile politič e stra ke 
eči ski predlagatelji ka didat ih list.  

 

Naslednji element, ki je pomemben pri izvolitvi kandidatk poleg strankarskih ureditev in kvot 

 olil i zako odaji, je sa  olil i siste . Na lokal e  i oju a reč  Slo e iji eleži o 
ek tre d, ki je od ise  od upora e eči skega siste a  ajh ih o či ah z a j kot  

čla i  o či skega s eta . Glede a upora o d eh olil ih siste o , ki eljata a lokal ih 
olit ah propor io al ega i  eči skega , se pri o či ah z a j kot  o či ski i s et iki  

o či ske  s etu olit e iz ajajo po eči ske  siste u. Praksa  Slo e iji i  drugod kaže, da 
je iz olji ost za že ske ečja  o či ah z išji  šte ilo  s et iških est. V eči ske  
volilnem sistemu pa imamo  ečje  šte ilo volilnih enot, kjer se volijo praviloma le 1 do 3 

mandati. Pri kandidiranju 1 do 3  ka didatk i  ka didato  je e ogoče zagoto iti 
ura oteže ost spolo  oz. spol o k oto, kar posledič o po e i iz olite  a jšega šte ila 
že sk. V  eči skem  volilnem sistemu  tako de facto kljub zakonodaji e uči kujejo nobeni 

trenutni ukrepi za eč že sk  o činskem svetu, zato je treba o  o stoju različ ih olil ih 
sistemov na lokalni ravni predlagati ukrep, ki o saj posred o zagota ljal iz olite  ečjega 
šte ila že sk kot do sedaj.  
 

Tako število volilnih enot kot njihova velikost  po e o pli a tudi a iz olite  že sk  
o či ah, kjer se o či ski s et oli po propor io al e  olil e  sistemu. Zakon predpisuje, 

da nobena volilna enota ne sme imeti manj kot 5 mandatov. V primeru, ko je le 5 mandatov, 

o staja ož ost oz. erjet ost, da je a ka didat i listi le  že ska i  zato toliko a jša 
ož ost, da je že ska iz olje a. Tako  kar  takšnih o či ah i ila o e a že ska iz olje a 

 o či ski s et Pleš Murko i  druge, . 
 

Iz analize izidov lokalnih volitev leta 2014 (Pleš Murko i  druge, 2015) sledi tudi, da je 

prefere č i glas  o či ah s propor io al i  olil i  siste o  po zročil, da je  bilo v 137 

o či skih s eto  rez est ih s eto   a podlagi prefere č ih glaso  izvoljenih 340 

s et iko   i   s et i , oz. % oških i  zgolj , % že sk. To e kaže a eustrez ost   
prefere č ega glasu za ečjo iz olji ost že sk, a pak pred se  na to, da ne obstaja praksa, 

ki i spod ujala upora o prefere č ega glasu za ečje šte ilo iz olje ih že sk, kar je de i o  
uspelo a Nor eške , a pak asprot o, da prefere č e glaso e do i ajo oški.    
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Poleg volilne zakonodaje (vpeljava volilnih kvot) igrajo pomembno vlogo pri  kandidiranju in 

izvolitvi o eh spolo  a politič e fu k ije tudi stra karska pra ila. Stra ke so asploh 
gatekeeperji de okra ije i   te  s islu stra karske politike i  de okratič e uredit e 
predstavljajo pomemben strukturni mome t o ire ali podpore za stopa je že sk  lokal o 
politiko OSCE, .  Nor eška izkuš ja kaže, da je tre a stra ke spod ujati/ agraje ati 
glede a doseže  rezultat. Po e o je, da  a stra karske  i oju i   zako odaji 
obstajajo eha iz i, ki odo stra ke spod ujali  glede a šte ilo iz olje ih stra karskih 
ka didatk torej glede a rezultat , e pa glede a šte ilo že sk, ki jih posta ijo a 
kandidatne liste (Delys, 2014). 

 

Skleniti bi torej veljalo naslednje. Kot ugota lja Že ski lobi Slovenije, je bila uzakonitev 

ukrepov  za zagotavljanje enakosti spolo  pri ka didira ju  o či ske in mestne svete  

ed o o upra iče a. K ote so dosegle uči ek, saj je il popreč i delež ka didatk a 
olit ah  letu   ,  %  o či ah s proporcionalnim volilnim sistemom (celo 49 % v 

est ih o či ah kjer se  oli po proporcionalnem volilnem sistemu). Prav tako so 

upra iče ost k ot potrdili izidi olite :  est ih o či ah je ilo iz olje ih že sk , %  i   
drugih o či ah s propor io al i  olilnim sistemom (33%).  Pomembna je tudi ugotovitev,  

da zdaj veljavna in zakonsko  predpisana spolna kvota nima neposrednega vpliva v 

eči ske  olil e  siste u, da torej e pli a a ečjo iz olji ost že sk Murko-Pleš i  
druge).  

 

Glede a or eški zgled  bi veljalo večjo zastopa ost žensk na lokalnem nivoju  v prihodnosti 

dosegati pred se  zako odajo, ki i zahte ala ura oteže ost zastopanosti spolov v 

rezultatu. Obenem je jasno, da je proporcionalni olil i siste  tisti, ki že ska  o ogoča 
ečjo iz oljivost,  še pose ej, če i uspeli ust ariti za est o te , da je ogoče prefere č i 

glas uporabiti tudi v do ro iz olit e že skih ka didatk kar se je tudi izkazalo za uči ko ito  
or eške  pri eru že leta ). Nerazumljiv in raznolik volilni sistem vsekakor ni v prid 

ečji iz olji osti ka didatk, ki šele želijo stopiti a politič o področje a lokal e  i oju, 

zato bi bilo na dolgi rok pametno uvesti enoten (proporcionalni) volilni sistem na celotni 

lokal i ra i, hkrati pa po ečati število mandatov v volilnih enotah. Vendar so to ukrepi, ki jih 

je ogoče doseči pred se  a dolgi rok, še pose ej pa je težko spre i jati olil i siste , 

četudi i to pri eslo k poe osta it i.  Hkrati  or eška izkuš ja kaže, kako je ogoče tudi e 
tako ugode  olil i siste , če ga dobro poz a o, izkoristiti  prid iz olji osti že sk. V prilogi 

na koncu teksta zato dodajamo nekatere konkretne predloge zakonodajnih sprememb 

znotraj sedanjega  zakonodajnega okvira lokalnih volitev in lokalne samouprave, ki so nastale 

v okviru projekta OPENN (prim. OPENN, 2015). 
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OPOMBA: Čla ek  je astal  ok iru projekta OPENN, ki ga iz aja Miro i i štitut skupaj s še 
petimi partnerji. )a pripo e i  sugestije se zah aljuje o  tudi Sla ku Ga ru, Duša u Vučku 
i  Cirilu Ri ičiču. Projekt financira:  

 

     
 

 

 

Dodatek:  Predlogi zakonodajnih sprememb z otraj o stoječega zako odaj ega okvira 

lokalnih volitev in  lokalne samouprave 

 

 za o či e s propor io al i  olil i  siste o  

 

1. Dopolnite  zako skih kriterije  glede določa ja olil ih e ot tako, da se zako ski 
minimum izvolitve najmanj 5 mandatov v volilni enoti  dvigne na najmanj 7 mandatov  

gre za po eča je i i alnega šte ila a dato   olil i e oti i  s te  ečja 
ož ost za iz olite  že sk; pri er ečjih slo . est, kjer je elo esto  VE, ali kjer je 

šte ilo a dato   VE ečje, je ečja ož ost iz olite  že sk ;1
  (Ta predlog bi lahko 

il o e je  kot posega je v avto o ijo lokal ih skup osti, saj je il a e  o stoječe 
rešitve zagotoviti e ako er o zastopa ost krajev,  ki sestavljajo o či e i  orda e 

i do il podpore  v o či skih svetih za spre e o statuta je potre a /  veči a, 
spre e e je težko uvajati . Toda če i zako odajale   to določil z zako o  i ile  
o či e dolž e uskladiti statute z zako o  e glede a to, ali je za to potre a /  
veči a.  Seveda i takš a spre e ba zahtevala veliko komuniciranja z lokalnimi 

skup ost i, da i te le razu ele pred osti takš ega siste a. Seda ji  volil i siste  a 
lokal i rav i je zelo  ko pli ira  i  ga v arsikateri o či i e razu ejo, kar se v praksi 
pokaže tudi pri ugotavlja ju izida glasovanja.) 

2. E a od rešite  i ila tudi,  da se zako o  o lokal ih olit ah o eji šte ilo olil ih 
e ot pri o či ah, za katere elja propor io al i siste  i  da se za sred je elike 
o či e do .  pre i al e  zapiše, da se čla i OS olijo po proporcionalnem 

sistemu v eni volilni enoti. 
2
 

                                                           
1
 Od  est ih o či  jih je 8, ki so  eloti  VE iso razdelje a  i  i ajo se eč kot  a dato  a VE.  

est e o či e so razdelje e saka a  VE (CE, MS, SG), od seh  VE   seh a ede ih o či ah i a le  VE le 
 a dato , se ostale jih i ajo eč kot   , , , , . 

2
 O či a Bohi j je de i o e a olil a e ota  ali pr. o či a Vodi e. 

http://www.mirovni-institut.si/projekti/osvojiti-politicno-enakost-z-novimi-imeni-openn/
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3. predlagatelji ka didat e liste orajo pri eč kot  predlože i ka didat i listi    
o či i kjer je eč volilnih enot  zagoto iti iz e ič o raz ršča je sakega od spolo  
na 1. mestu kandidatne liste); 

 

 

 za o či e z eči ski  olil i  siste o  

 

Predlagatelji orajo pri ka didira ju pri skup e  šte ilu ka didato  i  ka didatk   
posa ez i o či i zagoto iti aj a j % sakega od spolo  tako se ne bi mogla 

po o iti o či a Veržej, kjer ed ka didati i ila iti e a že ska ali le e a leta 2010); 

 

 

 župa ske olit e 

 

Dopolnitev  Zakona o lokal ih olit ah . čle  tako, da se tudi pri  določa ju 
ka didatur za župa ska esta s isel o upošte a spol a k ota kot je določe a za 
ka didira je za est e i  o či ske s ete i  si er, da orajo določiti »ka didate tako, 
da pripada sake u od o eh spolo  aj a j % ka didatur« od skup ega šte ila 

seh ka didatur za župa ske olit e. 
Določilo i se a ašalo a politič e stra ke, ki za župa ske olit e predlagajo eč kot 
2 kandidata_tki.  

Določ a i se u elja ila postop o i  i se za pr e asled je olit e upošte ala %. 
k ota, ki i se za sake asled je olit e z išala za  odstot ih točk.  
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